
UNIVERSIDADE FEDERAL DOS VALES DO JEQUITINHONHA E

MUCURI – UFVJM

CENTRO DE INOVAÇÃO TECNOLÓGICA – CITec

ATA DA 29ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DIRETOR DO CENTRO DE
INOVAÇÃO TECNOLÓGICA – CITec DA UNIVERSIDADE FEDERAL DOS

VALES DO JEQUITINHONHA E MUCURI – UFVJM

Em dezessete  de abril  de 2019, às duas horas  e quarenta minutos,  deu-se início à 29ª

(vigésima  nona)  reunião  ordinária  do  Conselho  Diretor  do  Centro  de  Inovação

Tecnológica  da  UFVJM,  que  ocorreu  na  sala  304  do  Pavilhão  de  Salas  de  Aulas  I,

localizada no Campus JK, sede da Universidade Federal dos Vales do Jequitinhonha e

Mucuri/UFVJM em Diamantina/MG. Todos os membros do Conselho Diretor do CITec

foram devidamente  convocados  em tempo hábil  para  a  reunião  em epígrafe,  sendo a

convocação realizada via e-mail em 12 de abril de 2019, com o encaminhamento prévio

dos seguintes arquivos, a saber: (i) Convocação e pauta para a 29ª Reunião Ordinária do

Conselho Diretor/CITec; (ii) Ata da 28ª Reunião Ordinária deste Conselho; (iii) Portaria

nº 156, de 11 de janeiro de 2019, que designa a Coordenação do Núcleo de Inovação

Tecnológica do CITec; (iv) Indicadores CITec dos anos de 2017 a 2019 (3 documentos);

(v)  Saldo Unidade Orçamentária  dos anos de 2018 e 2019; e (vii)  Ofício nº 17/2019/

CITec. A referida reunião contou com a presença dos seguintes conselheiros (11): Juan

Pedro Bretas Roa (Diretor do CITec e Presidente do Conselho), Mônica Martins Andrade

Tolentino (Coordenadora do NITec),  Elton Pereira Rosa (DTI),  Cíntia Lacerda Ramos

(docente da FCBS), José Maria Leal (docente do ICT), Glauco José de Matos Umbelino

(docente da FIH), Eric Bastos Gorgens (docente da FCA), Adenilson Alves de Oliveira

(TA  CITec),  Sabrina  Moreira  (TA  CITec),  Flávia  Enir  Godinho  dos  Santos  (Pós-

graduação) e Wesley Esdras Santiago (docente do ICA), sendo que o último participou via

videoconferência.  Ausentes com justificativa (4): Giovana Ribeiro Ferreira (docente do

IECT), Marcelo Henley Lins (docente da FAMMUC), Adriano José Luz e Silva (docente

da  FACSAE)  e  Mauro  Lúcio  Franco  (Vice-Diretor  do  CITec).  Ausentes

injustificadamente até o presente momento (02): Teresa Cristina de Souza Cardoso Vale

(Diretora de Pós-Graduação da PRPPG) e Leonardo Lana Carvalho (docente da FACET).

Ausentes por estar aguardando indicação (06): os representantes docentes da FAMED e

ICET,  o  representante  discente  da  graduação  e  os  coordenadores  do  NEJu,  NETec  e

ParTec.  Tendo-se  em  vista  a  instauração  de  quórum  para  a  reunião  em  tela  e  em

congruência com os assuntos arrolados na convocação e demais documentos, o Prof. Juan

Roa (Presidente do Conselho) abriu a reunião para discussão e deliberações da pauta. 1)
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APROVAÇÃO DA ATA DA 28ª REUNIÃO ORDINÁRIA DESTE CONSELHO: a ata

havia sido enviada por e-mail aos membros para ciência e discussão, tendo sido aprovada

com 05 (cinco) votos e 04 (quatro)  abstenções.  2)  INFORMES: 2.1) INDICADORES

CITec:  Juan  informou  alguns  indicadores  do  CITec,  mostrando  o  site  do  Centro  e

explanando  sobre  diferentes  ações  desenvolvidas,  tais  como  eventos  realizados  e

apoiados;  projetos  de  extensão,  dando  como  exemplos  o  i-Vales  e  a  Plataforma

Espinhaço; e ações no âmbito da Propriedade Intelectual.  O Conselheiro Eric Gorgens

manifestou-se com relação à continuidade e ao tempo de resposta das demandas, visando

à  obtenção  de  indicadores  mais  robustos  e  melhor  atendimento  aos  interessados,

evidenciando sua insatisfação com o serviço prestado no CITec. Questionou, ainda, acerca

da possibilidade de geração de receita do CITec. Nesse sentido, Juan atentou para o fato

de  que  algumas  demandas  de  Propriedade  Intelectual  são  interrompidas  por  falta  de

retorno dos próprios pesquisadores e Eric ressaltou que devemos ser colegas durante o

processo. Com relação à geração de recursos, Juan falou sobre o projeto Espaço Conecta,

que, dentre outros, prevê a prestação de serviços por servidores e discentes e a locação de

espaços por empresas residentes, por meio de participação em edital. Como exemplos de

benefícios sociais e produtos que partem das proteções realizadas no âmbito do CITec,

citou  também o  Sistema  Penha  e  a  Plataforma  Espinhaço,  programas  de  computador

registrados pelo CITec e que estão em processo de transferência para outras instituições.

Ainda, comentou sobre a Plataforma Espinhaço, projeto ativo com recursos da FAPEMIG.

[Glauco  chegou  à  reunião].  Os  Conselheiros,  por  fim,  explanaram  sobre  alguns

mecanismos institucionais que dificultam procedimentos, como a situação da Fundação, a

Resolução  12  e  a  necessidade  de  se  instituir  a  Política  de  Inovação  da  UFVJM.   3)

ASSUNTOS DE PAUTA: 3.1) PRESTAÇÃO DE CONTAS: Juan explicou sobre a falta

de recursos na Unidade Orçamentária do CITec, o que leva o setor a solicitar autorização

e recursos à Reitoria à medida em que as demandas chegam ao CITec. Destacou que essa

falta de autonomia financeira dificulta o planejamento de ações do CITec ao longo do

tempo.  Depois  de  relatada  a  situação,  encaminhou  para  a  aprovação  da  prestação  de

contas,  que  foi  aprovada  por  unanimidade.  3.2)  COORDENAÇÃO  DO  NITec:  Juan

relatou  a  saída  do  Maurício  do  cargo  de  Coordenador  do  NITec  e  explicou  que  a

Professora  Mônica  já  estava  envolvida  com  os  trabalhos  do  CITec  por  meio  da

Coordenação de Empreendedorismo, de maneira que viu como oportuna sua designação

como Coordenadora do NITec. A portaria havia sido enviada previamente via e-mail e a

nova Coordenação foi aprovada por unanimidade. [Mônica se retirou da reunião].  3.3)

CARTA ABERTA: Juan propôs a apresentação de uma Carta Aberta aos candidatos à
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Reitoria, que expusesse os caminhos e pretensões do CITec para a possível futura gestão.

Com a manifestação favorável dos Conselheiros presentes, seguiu-se uma discussão para

se  pensar  os  tópicos  que,  a  princípio,  constituiriam esta  Carta.  [José  Maria  chegou  à

reunião]. Com a participação de vários dos Conselheiros presentes, os pontos salientados e

acordados de estarem na Carta foram: a descentralização do recurso orçamentário; o apoio

ao Espaço Conecta e às Empresas Juniores, abordando sobre a capacidade do CITec em

gerar  receita;  a  revisão  da  Resolução  12  da  Universidade  e  a  implementação  de  sua

Política de Inovação;  e  o credenciamento  de outras  fundações,  para garantir  ações  no

tempo,  embora  a  valorização  da  Fundaepe  seja  almejada.  Havia  sido  discutida  a

possibilidade de se inserir na Carta a proposta de alteração do Regimento do CITec, mas o

Conselheiro  Eric  Gorgens  se  manifestou  contrariamente.  Juan  explicou  a  história  da

mudança do Regimento, apontando que a Reitoria ainda não havia se posicionado frente

ao documento, em função da discussão de vinculação do CITec a alguma Pró-Reitoria ou

manutenção  de  vinculação  à  Reitoria.  Salientou  que  hoje,  com  a  discussão  mais

amadurecida,  temos  possibilidade  de  construir  um  documento  mais  robusto  com

argumentos para manutenção de vinculação à Reitoria, mas os Conselheiros acordaram

que esse ponto não deveria  entrar  na Carta  Aberta.  Glauco sugeriu  que a Carta  fosse

validada em cartório pelos candidatos à Reitoria e Wesley se manifestou dizendo que, por

serem servidores públicos, não seria necessário.  Juan, então,  sugeriu que a carta  fosse

assinada  pelos  candidatos  e  colocada  no  site,  acreditando  ser  suficiente.  Ainda,  foi

decidido que Juan faria um esboço da carta com os tópicos escolhidos e a compartilharia

via Google docs para contribuições dos demais Conselheiros até o dia 26/04/2019, quando

então seria finalizada, encaminhada a todos os candidatos à Reitoria e publicada no site do

CITec. 3.4) PARTICIPAÇÃO DO CONSELHEIRO WESLEY ESDRAS NA CÂMARA

TÉCNICA  DE  EMPREENDEDORISMO  E  INOVAÇÃO  TECNOLÓGICA  NO

CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO DE UNAÍ: Wesley explicou que

a  ação  faz  parte  do  movimento  “Noroeste  Empreendedor”  visando  integrar  ações  de

empreendedorismo  e  inovação  tecnológica  da  região  noroeste  de  MG  e  do  Distrito

Federal. Com relação à Unaí, a proposta é trabalhar ações de curto e longo prazo, com o

objetivo de responder a questão “A Unaí que desejamos daqui a 10 anos”. Aprovado, por

unanimidade,  o  encaminhamento  dos  conselheiros  participarem  de  conselhos  e  ações

dessa  natureza.  4)  OUTROS  ASSUNTOS:  ESPAÇO  CONECTA:  Juan  solicitou  a

inclusão desse assunto na pauta que foi aprovado por unanimidade. [Wesley se retirou da

reunião].  Juan explicou sobre a proposta de ampliação do Projeto Espaço Conecta no

âmbito regional, ou seja, um consórcio entre UFVJM, UNIMONTES e IFNMG visando
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desenvolver  ambientes  de  inovação  e  troca  de  know-how. Eric  e  Elton explanaram a

preocupação quanto à expansão de um projeto que ainda nem foi implantado na UFVJM,

que primeiro dever-se-ia validar e consolidar essas estruturas internamente. José Maria e

Glauco defenderam a proposta, entendendo a parceira pertinente para o desenvolvimento

da  região,  inclusive  sugerindo  a  participação  dos  conselheiros  nessas  ações.  Sabrina

compartilhou da mesma preocupação dos conselheiros Eric e Elton; que como técnica-

administrativa do CITec, percebe que a equipe precisa consolidar alguns procedimentos

internos antes de uma expansão; e ainda, considerando que é de praxe a não participação

ativa  dos conselheiros  nas  atividades  operacionais,  receia  que  a  ação  sobrecarregue  a

equipe. A proposta foi colocada em votação e aprovada com 05 (cinco) votos, sendo 02

(dois) votos contra e 02 (duas) abstenções. E ainda, foi aprovado 06 (seis) votos, sendo 03

(três) abstenções, o encaminhamento dos conselheiros participarem ativamente do projeto,

devendo  a  proposta  ser  consolidada  na  próxima  reunião.  5)  DATA  DA  PRÓXIMA

REUNIÃO: Juan sugeriu o dia 27 de junho de 2019 (quinta) às 14h00, que foi aprovada

por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião e lavrada esta ata.

Eu, Fernanda Thayná da Silva, Assistente em Administração lotada no CITec/UFVJM,

redigi essa ata, que depois de lida e aprovada, será assinada por mim, e pelo Presidente do

Conselho do CITec, nos termos dos artigos  2º e 9º do Regimento Geral desta UFVJM.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Fernanda Thayná da Silva

Secretária do Conselho Diretor do CITec

SIAPE 3008603

Juan Pedro Bretas Roa

Presidente do Conselho Diretor do CITec

SIAPE 1609629
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